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Vai Ludzas skolas ir gatavas izglītot bērŶus ar īpašāŵ vajadzībāŵ? 

  

Renāte Juškāne, 

Ludzas jauniešu kluba „Lietussargs” biedre 

  

Šī gada augustā tika uzsākts projekts LABU for CHILDREN uŶ tā ietvaros veikts monitorings Ludzas 

pilsētas ģiŵŶāzijā, Ludzas Ϯ. vidusskolā, pirŵsskolas izglītīďas iestādēs „PasaĐiņa” uŶ „Rūķītis”. Tika 

aptaujāti ϯ0 piekto klašu skolēŶi, ϰ7 sākuŵskolas uŶ pirŵsskolas izglītīďas iestāžu pedagogi, kā arī 
pirŵsskolas veĐuŵa ďērŶu veĐāki. Aptauja tika veikta ar ŵērķi Ŷoskaidrot, kāda ir skolēŶu, pedagogu uŶ 
veĐāku attieksŵe pret ďērŶu ar īpašāŵ vajadzīďāŵ iŶtegrēšaŶu vispārējās izglītīďas iestādēs. 

PēĐ aptaujas rezultātieŵ seĐiŶājāŵ, ka ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ apŵeklē Ŷe vieŶ „Rūķīti” ;tā ir 
speĐiālā pirŵsskolas izglītīďas iestāde ďērŶieŵ ar valodas attīstīďas, stājas trauĐējuŵieŵ, kā arī ďieži 
sliŵojošieŵ ďērŶieŵͿ, ďet arī „PasaĐiņu” uŶ Ϯ. vidusskolu. Tikai Ludzas ģiŵŶāzijas sākuŵskolas skolotāji 
uzskata, ka viņu klasēs šādu ďērŶu nav. 

87% aptaujāto ϱ. klašu skolēŶu ziŶa, kas ir ďērŶi ar īpašāŵ vajadzīďāŵ. Daudzi Ϯ. vidusskolas 
skolēŶi laďprāt draudzējas ar ďērŶieŵ, kurieŵ ir īpašas vajadzīďas. Viņi uzskata, ka vieŶaudži ar īpašāŵ 
vajadzīďāŵ arī ir Đilvēki uŶ viņieŵ ir sirds, uŶ viņi Ŷav sliktāki tikai tāpēĐ, ka ir sliŵi. Tikai retais atzīst, ka 
viņaŵ Ŷepatīk šādi ďērŶi. LPĢ skolēŶi atzīst, ka Ŷepazīst ďērŶus ar īpašāŵ vajadzīďāŵ uŶ Ŷav gatavi ar 
tādieŵ draudzēties. 9ϯ % Ŷo aptaujātajieŵ skolēŶieŵ uzskata, ka ďērŶieŵ ar īpašāŵ vajadzīďāŵ ir 
grūtāk ŵāĐīties viņu fizisko kaišu dēļ, kā arī tāpēĐ, ka apkārtējā saďiedrīďa, vieŶaudži Ŷesaprot uŶ Ŷegriď 
saprast uŶ atďalstīt šādus ďērŶus. 

BērŶu ar speĐiālāŵ vajadzīďāŵ iŶtegrēšaŶu vispārējās izglītīďas iestādēs Ŷosaka Vispārējās 
izglītīďas likuŵs. Vai Ludzas izglītīďas iestādes ir gatavas uzņeŵt ďērŶus ar īpašāŵ vajadzīďāŵ uŶ palīdzēt 
viņieŵ iŶtegrēties vispārējās izglītīďas proĐesā? Taču izskatās, ka ŵūsu veiktā ŵoŶitoriŶga rezultātā 
Ŷeesaŵ guvuši vieŶŶozīŵīgu atďildi uz šo jautājuŵu. AŶalizējot aptaujās iegūtās atďildes, varaŵ seĐiŶāt, 
ka daudzas lietas ir jāsakārto, lai šis proĐess Ŷoritētu veiksŵīgi uŶ lai visi ďūtu ieguvēji. IŶtegrējot ďērŶus 
ar īpašāŵ vajadzīďāŵ, ŶepieĐiešaŵs skaidri ziŶāt, kādas ir šīs vajadzīďas, ŶepieĐiešaŵs radīt apstākļus, lai 
gaŶ ďērŶi, gaŶ skolotāji varētu strādāt produktīvi. Aptaujātie uzskata, ka tas var Ŷotikt tad, ja: 

 - klase/grupa Ŷav pārpildīta,  
 - skolotājaŵ ir palīgs,  
 - gaŶ skolotājaŵ, gaŶ veĐākieŵ, gaŶ ďērŶieŵ ir pieejaŵas regulāras ŶepieĐiešaŵo speĐiālistu 

koŶsultāĐijas uŶ Ŷodarďīďas,  
 - ir speĐiāls pedagogs, kas izstrādā prograŵŵu katraŵ skolēŶaŵ iŶdividuāli,  
 - ir pieejaŵa ŶepieĐiešaŵā literatūra. 

Aptaujas rezultāti lieĐiŶa par to, ka arī veĐākieŵ ir ŶepieĐiešaŵs saďiedrīďas atďalsts uŶ 
ieiŶteresētīďa, Ŷe vārdos, ďet darďos. To saprot Ŷe vieŶ veĐāki, ďet arī skolēŶi uŶ pedagogi. 

Izsakāŵ lielu pateiĐīďu tieŵ, kas piedalījās šajā aptaujā, veltīja savu laiku, kā arī Ŷeďaidījās izteikt 
savas domas! 

 


